

«Различие»

Заурбий Хуако

1445/2023

С именем Аллаха Милостивого Милосердного

Мир и благословение Аллаха пророку Мухаммаду

Жизнь людей наполнена различными мнениями, взглядами, убеждениями. Это проявляется во всех сферах человеческих взаимоотношений - в политике, экономике, воспитании, семье, религии...

Совпадение убеждений и взглядов между людьми носит объединительный характер. А вот расхождение во взглядах способствует разъединению. Поэтому люди стараются выработать определенные правила, с помощью которых они могут установить между собой приемлемые взаимоотношения.

Вопросы, которые касаются религиозной и этнической принадлежности, являются наиболее острыми. Государства регулируют эти вопросы через принятие множества законов. Также представители интеллектуалов, научного сообщества, разных конфессий и этносов вырабатывают определённые механизмы, которые служили бы смягчающим фактором в решении межконфессиональных и межэтнических конфликтов.

Ислам содержит в себе огромное количество конкретных принципов и правил, которые способны решить проблему разногласий или снизить их остроту.

Ислам предоставляет человеку право выбора, однако он же и накладывает определенную ответственность за этот выбор. Мы видим вокруг себя различные конфессии, представители которых сделали свой выбор в пользу той или иной религии. Причины могут быть разными, но каждый

взрослый человек осознает, что его выбор — это большая ответственность. Тот, кто вознамерился совершить благое деяние, должен чувствовать уверенность в правильности своего поступка, а также ожидать вознаграждение от Всевышнего. Человек, идущий на преднамеренное преступление, обязан понимать, что наступит неотвратимое наказание, без этого в обществе воцарится хаос.

Что касается этнической принадлежности, то, как известно, выбора у человека в этом вопросе нет, поэтому ответственность за свою национальную идентичность он не несет. Ошибочно считать свою этническую принадлежность выше чужой. Мусульмане верят, что подобное различие людей, такое, как этническое, языковое, культурное, цвет кожи и тому подобное — есть создание Аллаха, чтобы люди видели в этом знамение удивительного творения Всевышнего:

«И среди Его знамений — сотворение небес и земли и то, как различаются ваши языки и цвета [кожи]. Поистине, в этом знамения для знающих».

(Коран 30:22)

Если мы обратим внимание на концовку данного аята, то мы увидим, что сотворение является большим знамением истинности Творца, Господа миров для людей, обладающих знанием. Поэтому знание — это то, что может стать серьезной причиной для устранения многих конфликтов или хотя бы значительного их смягчения. Знающие друг друга стороны, при соблюдении справедливости, всегда смогут найти общий язык, а значит, и возможность жить вместе.

Мудрость, которая заложена в этнической многообразии заключается в познании друг друга, обмене опытом, взаимопомощи, защите прав обездоленных и многом другом.

«О люди! Мы создали вас из мужчины и женщины и сделали вас народами и племенами, чтобы вы узнавали друг друга, и самый почитаемый перед Аллахом среди вас — самый богобоязненный. Поистине, Аллах — Знающий, Ведающий».

(Коран 49:13)

Всевышний воспитывает в нас стремление к набожности и благочестию, что приводит человека к высокому положению перед Всевышним.

Во многих конфессиях есть незыблемые положения, которые не могут быть подвергнуты критике или какой-либо трансформации, поскольку сама религия основана на них. Например, пять столпов ислама: свидетельство единобожия, пятикратная молитва, пост в месяц Рамадан, закят, совершение хаджа. Все эти пять основ невозможно изменить или иначе истолковать ни при каких обстоятельствах. Так же существует шесть столпов имана (веры): вера в Аллаха, в ангелов, в писания, в посланников, в воскрешение и судный день, в предопределение хорошего и плохого.

Это фундамент нашей религии — в нем нет сомнения, поскольку сомнения приводят человека к отступлению от мусульманской веры. Однако, когда речь идет о недопустимости изменения или отвержения того, что было перечислено выше, это вовсе не означает отсутствия крепких и верных доказательств в подтверждение его истинности, напротив, все без исключения основные принципы имеют свои аргументы, с высокой степенью ясности и убедительности.

Обсуждение подобных фундаментальных основ и дискуссии о них между конфессиями, а также о правоте каждой из сторон должны вестись в строгих научных рамках исключительно теми людьми, которые обладают высокой степенью компетентности. История ислама богата подобными примерами, где местные власти предоставили возможность дискутировать на различные темы, в том числе обсуждать вопросы, связанные с вероучением.

Разногласия разделяются на недопустимые и допустимые. К первой категории можно отнести фундаментальные вероучительные вопросы, такие как пять столпов ислама, шесть столпов веры и другие, в чем единогласны богословы-сунниты; отрицание или сомнение в этом приводит к отступлению от мусульманской веры или объявлению, что высказанное мнение является новшеством. Стоит отметить, что в некоторых вопросах вероучения, есть возможность для различных суждений, это так называемые вопросы второстепенной важности.

Так же дело обстоит и с исламским правом (фикх и его основы), внутри которого присутствуют вопросы фундаментального характера, то есть они не могут подвергаться изменению или упразднению. Например, пятикратная молитва, хадж, пост в месяц Рамадан, закят, ношение хиджаба женщиной и тому подобное. Коран, сунна, иджма' (единогласное мнение муджтахидов), кияс (аналогия) являются основными источниками всего спектра богословия в его широком понимании. С другой стороны, в исламском праве присутствует вопросы - их большинство, в которых существует гибкость, моменты, где можно применять иджитihad (приложение максимальных усилий для достижения норм исламского права), это многочисленные нюансы, связанные с практикой людей во всех областях жизнедеятельности.

Подобное разделение религии в целом обеспечивает два важных принципа: 1) гарантия сохранности ислама; 2) предоставление людям возможности для интеллектуального развития.

Основы, которые не могут меняться или упраздняться, гарантируют сохранность и самодостаточность религии ислам. Времени свойственна изменчивость: мысли, поведение, нравы, мировоззрение и многое другое часто трансформируются под воздействием различных факторов. Одна из главных причин послания пророков Всевышним Аллахом заключалась в том, чтобы исправить изменившиеся и искаженные нормы, связанные с верой и религиозной практикой. Однако, согласно вероучению ислама, посланник Аллаха Мухаммад (мир ему и благословение Аллаха) является заключительным в цепи всех предшествовавших ему пророков и посланников (мир им). Всевышний сказал в Коране:

«Мухаммад не отец кому-либо из ваших мужей, а посланник Аллаха и печать пророков. Аллах всеведущ».

(Коран 33:40)

Как мы видим, этот аят прямо указывает на то, что посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) является заключительным, после которого не будет иных истинных пророков и посланников Аллаха. Также на это указывают многочисленные хадисы, как например:

Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «(Прежде) израильтянами правили пророки, и каждый раз, как умирал один пророк, его место занимал другой. (Если же говорить обо мне, то,) поистине, после меня пророков не будет, но будет множество халифов».

(Аль-Бухари - 3455)

Из этого следует, что посланническая миссия закончилась, и новые пророки от Аллаха больше не придут. Поэтому есть острая необходимость в существовании фундаментальных основ и принципов в религии ислам, которые не могут быть подвергнуты искажению и упразднению. Тем не менее, те или иные изменения происходят в силу различных причин, одна из них — это Интернет. Однако есть часть людей, которые взяли на себя бремя отстаивания и исправления всего того, что подверглось искажению.

Таковыми являются ученые-богословы, которые отдают свои силы просвещению общества, разъясняя ему основы нашей религии, а также дают ответ тем, кто вносят ошибочные взгляды, приводящие к искажению истинного положения дел.

Сказал Посланник Аллаха: (мир ему и благословение Аллаха) «несут эти знания из каждого поколения справедливые, они защищают эти знания от искажений, от ложного измышления, от неправильного толкования невежд.»

(Шарх Муцкиль аль-Асар - 3884)

Что же касается второго принципа - предоставления людям возможности для интеллектуального развития - то ислам в полной мере позволяет людям реализовать данное, очень важное для любого общества, положение. Мы можем наблюдать это, изучая многочисленные труды на разные темы: фикх, тафсир, хадисоведение, корановедение, вероучение и другие направления в исламских науках.

Разногласия среди различных направлений и школ ислама имеют свою особенность. Ученые-богословы в целом сумели вывести определенные правила, на основе которых обсуждаются и отстаиваются взгляды, некоторые

из их числа были упомянуты ранее. Одно из правил — это признание того, что каждый ученый-богослов, за которым закрепился статус такового, исходит исключительно из благих намерений. Другое правило — то, что каждый ученый-богослов допускает, что мнение оппонента может быть правильным, а его мнение может оказаться ошибочным.

Существует множество причин для разногласий, их можно связать с некоторыми факторами. Например, сам человек и его интеллектуальные способности. Другая причина — это особенности языка, когда определенные слова могут нести разные значения. Третья причина — наличие или отсутствие тех или иных текстов и данных по разным вопросам. Четвертая причина — это различные правила и принципы, которые избрал для себя тот или иной ученый-богослов. Например, имам Малик ибн Анас установил для себя в качестве правила для извлечения норм шариата, традиции у жителей города Медины, в то время как некоторые другие ученые современники не были с ним согласны. Но разумность такого подхода и его логичность в целом имеют легитимный характер.

У части людей порой нет правильного представления о плюрализме во мнениях. Некоторые из них считают, что если есть разногласия, то во всем можно сомневаться, принимать для себя или отклонять различные мнения по своему желанию. Однако это далеко не так; существуют определенные правила, на основе которых происходит выбор тех или иных мнений. Разногласия должны быть из числа приемлемых. Критерий приемлемости разногласий определяется степенью доказательной базы и ее корректностью. Другое имеющееся правило для выбора того или иного мнения из числа существующих — наличие компетенции у человека, способного сделать выбор на основе знаний, а не на основе своей прихоти.

Есть иная группа людей, взгляд на разногласия которых прямо пропорционален первой. Они полагают, что различные мнения по своей сути являются неким злом, с которым нужно бороться. Они с трудом воспринимают иное мнение, отличное от того, в истинности которого они убеждены. Однако, если мы осмыслим то, что различные мнения и разногласия имеют разные степени, затем применим это в наших взаимоотношениях, то в таком случае результат будет положительным, с дозволения Всевышнего. Правильное понимание возможности различий во мнениях служит гарантией устранения или снижения конфликтных ситуаций. Необходимо научиться правильно реагировать на разногласия, что будет способствовать сплочению общества и его процветанию.

Осуждение некоторых видов разногласий связано с перечисленными выше фундаментальными принципами вероучений, и, когда иное мнение не принимается, каждая из сторон может вести дискуссии с другой стороной, приводя свои аргументы. Такого рода диалоги и споры должны вестись знающими людьми, на основе взаимного уважения.

Что же касается допустимых разногласий, то это — милость и широта, которые необходимы для сосуществования. Такое понимание можно увидеть в трудах ученых-богословов разных эпох. Например, когда имаму Ахмаду ибн Ханбалу показали книгу с названием «Разногласие», тогда он поправил и сказал: «Не говори «разногласие», однако скажи «широта». В целом, ученые-богословы согласились, что вопросам второстепенного порядка свойственна широта во мнениях, по этой причине появились различные правовые школы, которые показали хороший пример взаимоотношений в условиях, когда существуют различные воззрения.

Подобный опыт решения разногласий, который показали ученые ислама, как между собой, так и между другими конфессиями, очень важен для наших сегодняшних реалий. Мы можем точно увидеть границы, которые нам нельзя переходить, и иное мнение там неприемлемо, а также ситуации, где мы имеем полную широту действий, и различные мнения могут сосуществовать.

Данная тема непосредственно связана с понятиями, которые на Западе принято обозначать термином «свобода слова». Эта концепция, которую Запад установил для себя как одну из высших ценностей, выполняет разрушительную роль для традиционных ценностей. После того как было объявлено о «свободе слова», сам концепт наполнился всем тем, что противопоставляется религии. Таким образом, под предлогом «свободы слова» совершены нападки на главные святыни основных мировых религий. В наше время это выражается в том числе в сжигании Корана, в высмеивании пророков и посланников Аллаха (мир им) и во многом другом. Когда людям указывают, что это не приемлемо для верующих, они отвечают, что это «свобода слова». Однако, если верующие пользуются, взаимно, своими правами, в том числе «свободой слова», то это называется «отсталостью», «навязыванием», «отсутствием интеграции» и тому подобное.

Западные общества (в широком смысле) переживают глубочайший кризис, они абсолютно запутались в своих ценностях, остались пустые слова без их истинного содержания. Коллективный Запад требует от приверженцев религий быть более гибкими, толерантными, уметь критически относиться к своим ценностям, тем самым, используя данный нарратив, наполняют своими идеями рожденные жизнью многовековые устои. Вместе с этим, сами они категорически не приемлют такое же поведение по отношению к тому, что избрали для себя в качестве высших ценностей.

Итак, можно сделать вывод о том, что для урегулирования разногласий ислам имеет свои инструменты и методы. Он изначально декларирует и демонстрирует своим последователям, а также представителям иных конфессий границы приемлемых разногласий, тем самым показывая рамки свободы слова и самовыражения, что, в свою очередь, приводит к сохранности основ ислама, а еще дает возможность интеллектуального развития без ущемления прав представителей иных взглядов и конфессий. Ислам сохраняет разнообразие мнений, что обеспечивает нашему обществу единство и сплоченность даже при наличии разногласий.